

基隆市立武崙國民中學 108 學年度第二學期第一次段考國文科答案卷

七年____班____號姓名：_____

一、字音字形：每題 1 分，10 分

1 「丁口ㄣ」章		6 「曲」線	
2 「ㄇ一ㄦㄨ」懷		7 「庇」祐	
3 鑲「ㄑ一ㄦ」		8 陳「膚」文	
4 天「ㄌㄞヽ」		9 跳「躍」	
5 獻「一ㄣ」勤		10 「挾」帶	

二、注釋：每題 2 分，共 20 分

1 扶搖直上		6 驚鴻一瞥	
2 翱鬱		7 抑揚頓挫	
3 委實		8 具體而微	
4 瑰寶		9 乍暖還寒	
5 莫非		10 初出茅廬	

選擇題(58)	非選題(30)	作文(12)	總分

※作答時請務必留意題號！

一、字音字形：每題 1 分，共 10 分

1「丁口ㄣ」章 2「ㄇ一ㄞㄨ」懷 3 鑲「ㄑ一ㄞ」 4 天「ㄌㄞㄣ」 5 獻「一ㄣ」勤

6「曲」線 7「庇」祐 8 陳「膺」文 9 跳「躍」 10「抉」帶

二、注釋：每題 2 分，共 20 分

1 扶搖直上 2 翁鬱 3 委實 4 累寶 5 莫非
6 驚鴻一瞥 7 抑揚頓挫 8 具體而微 9 乍暖還寒 10 初出茅廬

三、單一選擇題：每題 2 分，共 40 分

1 下列「 」中的字，何組意義兩兩相同？

- (A)「輾轉」得知／「輾轉」難眠 (B)「激」起浪花／「激」勵人心
(C)老弱婦「孺」／「孺」慕之情 (D)「惋」惜不已／拍膝歎「惋」。

2 下列各「 」中的詞語，何者詞性與其他三者不同？

- (A)晚近石虎數量「大量」減少，可能快要滅絕 (B)讓青春去激起一片「雪白」的讚嘆
(C)除了吃肉，總還有些令人「嚮往」的東西 (D)我住的房子後面是一塊「空閒」土地。

3 下列四個句子中，何者「 」內成語使用不當？

- (A)大家忙一整天都還沒吃飯，早已「飢腸辘辘」，餓得前胸貼後背
(B)只知武力鎮壓抗議者，並無法讓民眾「心領神會」地接受後果
(C)他每天「氣定神閒」地玩手機，完全無視即將到來的段考日期
(D)餐點一到，便可見那群「垂涎三尺」的貪吃鬼焦急地排隊候餐。

4 下列句子，何者用字完全正確？

- (A)為打擊猖獗的仿冒品問題，公司決心懸賞百萬抓盜版
(B)若非他的戮力協助，這場交通意外的後果將不堪設想
(C)歷經努力，他終於在商場上飛黃騰達，一路扶搖直上
(D)那些前仆後繼的掏金客，各個都是心懷發財夢想的人。

5 白靈〈風箏〉：「扶搖直上，小小的希望能懸得多高呢／長長一生莫非這樣一場遊戲吧」這段文字可看出作者表達出何種意志？(A)肯定又消極 (B)懷疑又否定 (C)宿命又堅定 (D)無奈又積極。

6 陳黎認為：「聲音鐘構築的不是物理的時間，而是心情的時間。」原因為何？

- (A)聲音鐘出現時機十分機械化而且刻板 (B)報時方式和出現時機充滿變化和趣味
(C)作者情緒因聲音鐘而起伏，無法自主 (D)聲音鐘具有神奇的魔力而吸引著作者。

7 下列關於〈石虎是我們的龍貓〉一課的寫作手法，何者說明正確？

- (A)採取客觀者的立場，對石虎的特徵進行詳細的介紹
(B)文中在提出問題的同時，亦有提出相關的解決方法
(C)將石虎比喻為龍貓，是因為兩者的外型有相似之處
(D)文末以期待的語氣作結，表達對臺灣旅遊業的信心。

8 下列關於〈貓的天堂〉寫作手法，何者說明正確？

- (A)文中的動物皆以擬人化的方式呈現，充滿諺諧趣味
(B)帶有寓言色彩的諷刺小說，全文皆以貓的角度寫成
(C)安哥拉貓的處境隨著空間的轉換，越來越有安全感
(D)在貓自述流浪的過程一事上，是採倒敘的手法寫成

9 有關〈跳水〉與〈風箏〉兩首小詩的內容，下列何者敘述正確？

- (A)「陶醉於下面的湛藍」：指作者沉醉於碧藍的海洋
(B)「細細一線，卻想與整座天空拔河」：展現無可奈何的態度
(C)「從容的曲線」：以簡單線條勾繪出一幅充滿力與美的和諧畫面
(D)「長長一生莫非這樣一場遊戲吧」：說明人生最後不過一場空，故應及時行樂。

10 對於賣芭樂老阿伯的叫賣聲，陳黎說：「如果你在心裡一遍遍學著，你一定可以聽到跟牛犁歌或丟丟銅仔一樣鮮活有趣的旋律」？(A)都是宜蘭調，旋律節奏相彷 (B)都源於生活，鄉土情懷相近 (C)都是叫賣聲，皆能打動人心 (D)都是相同語言，情境音調相似。

11 下列「 」中的詞語，何組意義相同？

- (A)描畫出從容的「曲線」／這衣服剪裁很能表現身體「曲線」
(B)他宣稱此藥品能助人恢復「青春」／每天運動將使你「青春」永駐
(C)他心中燃起「一線」希望／陸戰隊總被安排在戰場的第「一線」
(D)跳水選手從離開「跳板」到入水只在瞬間而已／持續累積經驗是日後自立門戶的「跳板」。

12「田中出力是『男』、女子『好』也、止戈為『武』、『色』字巴上有刀」，以上各句的字謎是運用六書中的哪一類來編寫？(A)象形 (B)指事 (C)會意 (D)形聲。

13中國六書中的意義常使用「拆合字謎」的手法，下列哪一項「並非」採用此手法？

- (A)日月明朝昏，山風嵐自起
- (B)己心生忌，酒鬼出醜
- (C)久旱逢甘霖，他鄉遇故知
- (D)此木為柴山山出，因火成烟夕夕多。

14「螃蟹、貓頭鷹和蝙蝠去上行為矯正班。數年過後，牠們都順利畢業並獲得博士學位。不過，螃蟹仍橫行，貓頭鷹仍白天睡覺晚上活動，蝙蝠仍倒懸」以上寓言寄託了什麼道理？

- (A)不能付諸實行的知識，其實等同於無知
- (B)唯專心才能成事，一心多用終一事無成
- (C)不懂謙虛的人，其進步空間是有限度的
- (D)無驟然的成功，任何事都須累積的功夫。

15「〈貓的天堂〉作者左拉是自然主義的奠基者及代言人，他的作品重視研究與觀察，強調描寫的客觀性。此外，他相信人的行為受心理、社會及遺傳的影響，所有的行為都是人的個性與環境互動結果；因此他認為，作家精確安排好故事的時間與空間，才能產生角色、並刻畫其生理、心理的行為與特徵。」根據這段文字，下列何者最能說明左拉的作品特色？

- (A)喜歡加入其個人主觀的偏好 (B)著重故事情節的誇張與鋪排
- (C)真實反應所處時代的社會狀況 (D)強調主角對時空背景的創造性。

16「是梅花就不要急著在夏天綻放，是長跑選手就不要向百米挑戰。」此文具的涵意為何？

- (A)取有餘補不足，才能獲得最大功效 (B)了解自己的優缺點，才能展現價值
- (C)工作切勿急躁行事，以免欲速不達 (D)為人應該謙虛為懷，切莫目空一切。

17「七、八月南部豪雨不斷，菜農看高麗菜價格好，復耕期紛紛轉種，讓八月份高麗菜苗數量頻頻閃紅單，八月下旬更是出現紫爆情況，達到 713 萬株，超過紅色警戒的 540 萬株三成左右。農友說如果從現在到 11 月上旬的採收期，天氣都很穩定，高麗菜盛產，價格恐怕會崩跌。」以上這段文字的內容反映出什麼事情？(A)高麗菜未來價格走向的決定因素，在於氣候變化 (B)比起其他蔬菜，高麗菜的栽種較不受雨勢的影響 (C)農民大量種植高麗菜，是因為它的菜價較便宜 (D)入秋後天氣相對平穩，此時種高麗菜最可能盛產。

18 王鼎鈞〈講理〉：「有一位小提琴家，在演奏會上拉提琴。他拉著拉著，G 絃忽然斷了！他沒有停下來，而是立刻換了一首曲子，這首曲子可以從頭到尾不用 G 絃。奏畢，聽眾給予熱烈掌聲。」這則故事帶給我們什麼啟示？

- (A)遇到挫折若能保持冷靜的態度勇敢面對，必能克服難關
- (B)平常多學習才藝，才不會有「書到用時方恨少」的情形
- (C)美好的事往往要一波三折才能如願，因此必須堅持到底
- (D)失敗為成功之母，沒嘗過失敗的滋味難以體會成功之美。

19 以下是「斧標驅風油」的使用說明，請問下列敘述何者正確？

斧標驅風油，去風止痛，芳香通竅。用於傷風噴嚏，鼻塞頭痛，舟車暈浪，跌打扭傷，肌肉痠痛，蚊蟲叮咬。使用斧標驅風油需注意的事項：

- (1) 本品為外用藥，禁止內服。
- (2) 使用本品時切勿觸及眼睛、口腔等黏膜，皮膚破損處忌用。
- (3) 兒童、孕婦及年老體弱者慎用。
- (4) 塗抹部位如有明顯灼燒感或痛癢、局部紅腫等情況，應停止用藥並洗淨，必要時向醫師諮詢。
- (5) 對本品過敏者禁用，過敏體質者慎用。
- (6) 兒童必須在成人的監護下使用。
- (7) 請將此藥品放在兒童不能接觸的地方。

- (A)當患處的皮膚有傷口時不能使用
- (B)此屬成人用藥，兒童應避免使用
- (C)內服可治感冒，外用可緩痛癢
- (D)用藥前須得到專業醫師的評估

20「淺山是指人容易到達的生態環境，與那些爬山涉水才能到達的深山、高山相比，淺山地區是我們走走路、騎車或開車就可以輕易到達的地方。科學家說：淺山是指海拔 800 公尺以下的區域，其中包含了溪流、濕地、草原、森林等自然環境，也包含了農田、果園、林地、放養牛羊的牧區、公園等等，人類活動的環境。在這個適合居住的生存帶裡面，除了人類，當然也有其他的生物居住，如蟲、鳥、蛙、龜、食蟹獴、麝香貓、穿山甲，還有飛翔的鳳頭蒼蠅等，都是這裡獨特的居民。」下列敘述何者最符合這段文字的觀點？

- (A)所謂的淺山，就是指山林的表面 (B)淺山的開發常常破壞自然的生態
- (C)我們該把淺山居住環境還給野生動物 (D)淺山對所有生物而言，是宜居的環境。

四、題組：每題 2 分，共 18 分。

他自己引伸到極限
就倏地一落又一捲

捲入一連串的天翻地覆
翻成一連串拜海的勦斗
而在要觸到水面之前
又倏地拉直成一枝箭
恰恰趕上用合掌
清脆的一聲響
撞開閃亮的玻璃門
便沒入了門裡
只留下一灑
急濺的浪花
當作他過境的簽名

(余光中〈□□者〉)

21 本詩所描述的是下列哪一項運動？(A)射箭 (B)衝浪 (C)跳水 (D)游泳。

22 關於本詩，下列何者敘述正確？

- (A)「就倏地一落又一捲／捲入一連串的天翻地覆」表示運動員身體不適
- (B)「又倏地拉直成一枝箭／恰恰趕上用合掌／清脆的一聲響／撞開閃亮的玻璃門／便沒入了門裡」表示運動員發生失誤
- (C)「閃亮的玻璃門」指運動場上的裝備
- (D)「急濺的浪花／當作他過境的簽名」意指運動員演示完成。

如果你住在花蓮，你一定聽過一位歐吉桑，推著腳踏車在街上急促地叫賣：「麻——
糴，麻糴，麻糴喔！」這聲音從麼時候開始，〈花蓮縣誌〉上並沒有記載。如果你問住在
花蓮的人，他們一定會回答：「從小就有了！」對我而言，他的麻糴已經成為整個童年與
鄉土的象徵了。三十年來，吃過多少個他作的這包著好吃的紅豆的麻糴，我已經數不清了，
只記得小時候聽到聲音，就趕緊從母親的錢包拿五毛錢跑出去。

讀國校時有一次老師帶我們去花崗山開會。在高呼三民主義萬歲、蔣總統萬歲之後，
忽然聽到「麻糴、麻糴喔」的聲音，大家一哄而散跑去買，連吃了兩個的阿雄興奮得直呼：
「麻糴萬歲！」再沒有比又Q又甜的麻糴更具體的讓我們感覺到生命的美好與珍貴的了。
難怪去年冬天，他在寄回來的年卡上告訴我：「不知道你相不相信，身處雪地的異國，午
夜夢迴，還常常聽到那麻糴、麻糴哦的聲音。」

他的麻糴為什麼會這麼好吃，買的我們也不知道所以然。有人說是日據時代日本人傳
授的祕方，而日本人，據說，又是從原住民那兒學來的。百十年來，物換星移，許多課本
裡、在牆壁上、在升降旗典禮裡被大家高呼萬歲的大人物都萬歲、千古了，只有這卑微的
麻糴，仍然鮮活、甜美地存在於這土地上人們的嘴裡、心裡。如果你來到花蓮，別忘了詢

問那一聲聲好吃的「麻糴、麻糴哦」！

(陳黎〈麻糴〉)

23 根據上文，對於陳黎來說，「麻糴」的意義不包含？

- (A)童年的回憶 (B)成長的軌跡 (C)鄉土的象徵 (D)母親的愛心。

24 關於此段文字的解讀，何者錯誤？

- (A)麻糴讓作者與其朋友具體感受到生命中的美好與珍貴處
- (B)本文麻糴的叫賣聲與〈聲音鐘〉一樣，都代表時間推移
- (C)麻糴鮮活、甜美存在的原因，除了美味，更因印象所致
- (D)若這位賣麻糴的老闆要開店，想必車水馬龍、戶限為穿。

大家都自認了解自家的貓咪。牠們往往被描述成奸巧又自利的動物，想到什麼就做什麼。不過貓並不會比其他動物更自利——不懂得關心自身利益的動物，很快就會被演化淘汰了。所以，如果你認為你家的貓無法控制又工於心計，準備跌破眼鏡吧……

貓咪沒辦法訓練？

驚人的事實是：貓和狗的學習能力不相上下，所以我們應該有辦法訓練牠們，只不過很少人這麼做。

然而這兩種動物的基本差異，不在於牠們學習能力的高下，而是促使牠們學習的動機是什麼。狗的獨特之處在於：牠們認為人類的關注本身就是種獎賞。牠們近乎迷戀似的專注在訓練者的一舉一動。這代表訓練者可以形塑牠們的行為，例如做對了就輕拍牠的頭，做錯了就故意不理牠。當然我們也可以利用食物當作獎勵來訓練狗兒，不過對多數貓咪來說，食物是唯一始終有用的獎勵方式。的確，貓咪最容易訓練成功的把戲就是「乞食」，YouTube 上有無數的影片可以證明這點。

訓練貓咪比訓練狗兒需要更大的耐心和毅力，因為貓咪只會在他們需要特定東西的時候才會留意人類，狗兒卻是時時刻刻都在關注人。首先必須教貓只要注意過來就會得到獎勵，最好是一隻美味的明蝦或是一口好吃的雞胸肉。最初的訓練時間必須短，因為貓一旦覺得無聊就會馬上走開，而任何意圖把牠拉回訓練區的行為會讓牠更難學會。

(節錄自約翰·布雷蕭著，林東翰譯《貓奴的七大迷思》)

25 根據本文，下列說明何者正確？

- (A)貓較無學習能力，因此難以訓練 (B)狗的學習能力遠低於貓
- (C)對貓施加壓力，可促進學習意願 (D)對狗時時關注即是獎勵。

26 根據本文，下列何者的學習方式與貓最像？

- (A)天堂浬：若老師常常提供獎勵，就會好好的學習
- (B)佐倉七瀨：分心時，被老師罰站，就會集中精神
- (C)天堂流子：對課業不放在心上，整天就只想上網
- (D)來生晃一：上課很專心，喜歡老師投以關愛眼神。

27 根據本文，下列對於「貓的訓練」的敘述，何者正確？

- (A)須經常陪伴在貓的身旁 (B)貓在初訓練需花長時間反覆學習
- (C)須不斷將貓拉回訓練區 (D)貓需靠食物作為誘因。

狄雲聽到「芳兒」兩字，心頭大震，轉頭一看，卻不見有人，正驚訝間，突覺背上一痛。他反手抓住來襲敵人的手腕，一轉頭，只見那人手中抓著一柄明晃晃的匕首，正是師父戚長發。狄雲大是迷惘，道：「師……師父……弟子犯了什麼罪，你要殺我？」他這時才想起，適才師父一刀已刺在自己背上，只因自己有烏蠶衣護身，才又逃得了性命。

戚長發被他抓住手腕，半身酸麻，使不出半分力道，驚怒交集之下，恨恨地道：「好，你學了一身高明的武功，自不將師父瞧在眼裏了。你殺我啊，快殺，快殺，幹麼不殺？」

狄雲松開了手，仍是不解，道：「我怎敢殺害師父？」

戚長發叫道：「你假惺惺的幹什麼？這是一尊黃金鑄成了大佛，你難道不想獨吞？我不殺你，你便殺我，那有什麼希奇？這是一尊金佛，佛像肚裏都是價值連城的珍寶，你為什麼不殺我？為什麼不殺我？」他高聲大叫，聲音中充滿了貪婪、氣惱、痛惜，那聲音不像是人聲，便如是一隻受了傷了野獸在曠野中吼叫。

狄雲搖搖頭，退開幾步，心道：「師父要殺我，原來為了這尊黃金大佛？」霎時之間，他什麼都明白了：戚長發為了財寶，能殺死自己師父、殺死師兄、懷疑親生女兒，為什麼不能殺徒弟？他心中響起了丁典的話：「他外號叫作『鐵鎖橫江』，什麼事情做不出？」他又退開一步，說道：「師父，我不要分你的黃金大佛，你獨個兒發財去吧。」他真不能明白：一個人世上什麼親人都不要，不要師父、師兄弟、徒弟、連親生女兒也不顧，有了價值連城的大寶藏，又有什麼快活？

戚長發不相信自己的耳朵了，心想：「世上哪有人見到這許多黃金珠寶而不起意？狄雲這小子定是另有詭計。」他這時已沉不住氣，大聲道：「你搗什麼鬼？這是一座黃金大佛，佛像肚中都是珠寶，你為什麼不要？你要使什麼詭計？」

（金庸《連城訣》節錄）

28 下列敘述，何者錯誤？

- (A)狄雲被戚長發暗算後，仍然恭敬地稱戚長發為師父，顯示他的善良溫厚
- (B)狄雲對戚長發為了寶藏而離棄親人的想法感到錯愕，說明金錢比親情重要
- (C)戚長發不相信徒弟對寶藏沒有興趣，認為狄雲有其他陰謀，顯示他的小心眼
- (D)戚長發的吼聲被形容成貪婪、氣惱、痛惜，像一隻受了傷了野獸，隱含作者立場。

29 根據本文內容，下列敘述何者正確？

- (A)故事衝突點在於角色展現的價值觀 (B)本文屬於第二人稱的敘事觀點
- (C)行文運用插敘手法，故事脈絡分明 (D)作者善用場景、對話營造故事氛圍。